

Protokół Nr XXV/2020
z sesji Rady Powiatu Lęborskiego
odbytej 30 grudnia 2020 roku

Początek obrad:

- Godz. 13.00

Zakończenie obrad:

- Godz. 14.39

Miejsce obrad:

Starostwo Powiatowe w Lęborku.

W dniu 30 grudnia 2020 roku w sesji uczestniczyło 19 radnych. Sesja odbyła się w **trybie zdalnym**, z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość, za pośrednictwem wideokonferencji.

Lista obecności radnych stanowi załącznik **nr 1** do niniejszego protokołu.

Ad.1

Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady przekazał, że na podstawie art. 15 zzz ust. 1 i 2 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2020 r., poz. 374 ze zm.) **zwołał XXV Sesję Rady Powiatu Lęborskiego.**

Następnie po powitaniu radnych stwierdził, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 19 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 19 osób stanowi kworum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad.2

Przedstawienie porządku obrad.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady przedstawił następujący porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany budżetu Powiatu Lęborskiego na 2020 rok oraz podjęcie uchwały.
4. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Powiatu Lęborskiego na lata 2020-2030 oraz podjęcie uchwały.
5. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie ustalenia wykazu wydatków budżetowych, których niezrealizowane kwoty nie wygasają z upływem roku budżetowego 2020 oraz podjęcie uchwały.
6. Interpelacje i zapytania radnych.
7. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
8. Wnioski i oświadczenia radnych.
9. Zamknięcie obrad.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady zapytał czy są uwagi do porządku obrad.

Alicja Zajączkowska – Starosta Lęborski w imieniu Zarządu Powiatu Lęborskiego wystąpiła o rozszerzenie porządku obrad o projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu powiatu lęborskiego na 2021 rok.

Radny Patryk Bianga złożył wniosek o przerwę w obradach. Całą sytuację określił jako kabaret. Radni dostają zmianę budżetu 5 minut temu na maila i mają teraz nad tym głosować. Zaznaczył, że są jakieś ramy demokracji.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady wyjaśnił, że w tej chwili będzie poddany pod głosowanie wniosek o zmianę porządku obrad. Natomiast w punkcie, w którym będzie podejmowana uchwała pani skarbnik omówi projekt, następnie odbędzie się posiedzenie komisji Budżetu, Gospodarki i Integracji Europejskiej a dopiero wówczas radni będą mogli pochylić się nad tymi zmianami do budżetu powiatu na 2021 rok.

Edmund Głombiewski – Wicestarosta Lęborski przekazał, że chciałby wyjaśnić panu radnemu Biandze, który jest "świeżym" radnym, że taka praktyka, którą w tej

chwili rada realizuje, funkcjonuje cały czas i za poprzedniej kadencji, gdy pana ugrupowanie było ugrupowaniem rządzącym, również były przedkładane propozycje i wnioski bezpośrednio na sesji i nikt z tego nie robił jakiegoś dramatu. Są sytuacje różne, teraz jest sytuacja covidowa i obecny zarząd działa dopiero wtedy, kiedy dostaje odpowiednie dokumenty.

Radny Jarosław Pruski poinformował, że o ile sobie przypomina to takich wrzutek za jego kadencji, jeżeli chodzi o zarząd nie było i sobie nie przypomina, żeby w ostatniej chwili, trzy minuty przed sesją radni otrzymywali projekty uchwał. Poza tym jak radni mają głosować nad czymś co wejdzie pod obrady sesji nie znając w ogóle tego dokumentu.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady przekazał, że udzielił informacji już panu radnemu Patrykowi Biandze. W punkcie, w którym będzie procedowany projekt uchwały odbędzie się dyskusja, ale najpierw zostanie przedstawiona informacja od pani skarbnik, później odbędzie się posiedzenie komisji budżetu i wydana zostanie opinia komisji w tej sprawie. W związku z tym ten projekt uchwały będzie procedowany tak jak każdy inny.

Następnie zapytał czy są jeszcze jakieś inne głosy dotyczące porządku obrad.

Wobec braku uwag przystąpił do głosowania.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady zaproponował wprowadzenie ww. projektu uchwały w pkt 6 przedstawionego porządku obrad. Pozostałe pkt otrzymałyby kolejno nr 7-10.

Rada w obecności 18 radnych – 11 głosami „za”, przy 2 głosach „przeciw” oraz 6 głosach „wstrzymującym” przyjęła zgłoszony wniosek i wprowadziła do porządku obrad w pkt 6 projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu Powiatu Lęborskiego na 2021 rok.

Raport z wyników głosowania stanowi załącznik **nr 3** do niniejszego protokołu.

Ad. 3

Rozpatrzenie projektu uchwały w zmiany budżetu Powiatu Lęborskiego na 2020 rok oraz podjęcie uchwały.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady przekazał, że projekt uchwały radni otrzymali w materiałach na sesję.

Projekt stanowi załącznik **nr 4** do niniejszego protokołu.

Ryszard Wenta – Przewodniczący Komisji Budżetu, Gospodarki i Integracji Europejskiej przekazał, że Komisja pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt uchwały.

Następnie Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad przedstawionym projektem uchwały.

Wobec braku głosów przystąpił do głosowania.

Rada w obecności 19 radnych – 11 głosami „za” przy 8 głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę ***Nr XXV/186/2020 w sprawie zmiany budżetu Powiatu Lęborskiego na 2020 rok.***

Raport z wyników głosowania stanowi załącznik **nr 5** do niniejszego protokołu.

Uchwała stanowi załącznik **nr 6** do niniejszego protokołu.

Ad. 4

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Powiatu Lęborskiego na lata 2020-2030 oraz podjęcie uchwały.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady przekazał, że projekt uchwały radni otrzymali w materiałach na sesję.

Projekt stanowi załącznik **nr 7** do niniejszego protokołu.

Ryszard Wenta – Przewodniczący Komisji Budżetu, Gospodarki i Integracji Europejskiej przekazał, że Komisja pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt uchwały.

Następnie Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad przedstawionym projektem uchwały.

Wobec braku głosów przystąpił do głosowania.

Rada w obecności 19 radnych – 11 głosami „za” przy 8 głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę **Nr XXV/187/2020 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Powiatu Lęborskiego na lata 2020-2030.**

Raport z wyników głosowania stanowi załącznik **nr 8** do niniejszego protokołu.

Uchwała stanowi załącznik **nr 9** do niniejszego protokołu.

Ad. 5

Rozpatrzenie projektu uchwały ustalenia wykazu wydatków budżetowych, których niezrealizowane kwoty nie wygasają z upływem roku budżetowego 2020 oraz podjęcie uchwały.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady przekazał, że projekt uchwały radni otrzymali w materiałach na sesję.

Projekt stanowi załącznik **nr 10** do niniejszego protokołu.

Ryszard Wenta – Przewodniczący Komisji Budżetu, Gospodarki i Integracji Europejskiej przekazał, że Komisja pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt uchwały.

Następnie Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad przedstawionym projektem uchwały.

Radna Elżbieta Godderis poprosiła o wyjaśnienie informacji zawartej w uzasadnieniu dotyczącej umowy zlecenia zawartej w sprawie wykonania i opracowania strategii rozwoju powiatu na lata 2020-2027 realizowanej przez Stowarzyszenie Wspierania Inicjatyw Gospodarczych Delta Partner z siedzibą w Cieszynie. Zapytała jaką drogą zostało wytypowane właśnie to stowarzyszenie. Następnie zapytała kto będzie realizował opracowanie strategii rozwoju elektromobilności dla powiatu lęborskiego.

Alicja Zajączkowska – Starosta Lęborski wyjaśniła, że wybór firmy która została wyłoniona do przygotowania strategii odbył się zgodnie z ustawą prawo zamówień publicznych. Przypomniała, że prace nad strategią powiatu trwają od dłuższego czasu. Zwracano się do radnych o to, żeby wypełnili ankiety, które wskazywałyby na kierunki rozwoju powiatu oraz zapraszano na warsztaty, które

odbywały się w Szkole Muzycznej w Lęborku. Obecnie strategia została przekazana do Biura Rady w celu dalszego procedowania. Jeśli chodzi o strategię elektromobilności to był to projekt konkursowy i powiat otrzymał specjalną kwotę na opracowanie takiej strategii. Przedłużenie prac nad nią spowodowane jest głównie tym, że jest potrzebna ocena z ochrony środowiska, której opracowanie wymaga po prostu czasu i stąd nie możemy zapłacić zarówno za jedną jak i za drugą strategię do końca roku. W związku z tym płatności i kwoty przechodzą na następny rok.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady wobec braku innych głosów przystąpił do głosowania.

Rada w obecności 19 radnych – 12 głosami „za” przy 7 głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę ***Nr XXV/188/2020 ustalenia wykazu wydatków budżetowych, których niezrealizowane kwoty nie wygasają z upływem roku budżetowego 2020.***

Raport z wyników głosowania stanowi załącznik **nr 11** do niniejszego protokołu.

Uchwała stanowi załącznik **nr 12** do niniejszego protokołu.

Ad. 6

Rozpatrzenie projektu uchwały w zmiany budżetu Powiatu Lęborskiego na 2021 rok oraz podjęcie uchwały.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady przekazał, że projekt uchwały radni otrzymali w materiałach na sesję.

Projekt stanowi załącznik **nr 13** do niniejszego protokołu.

Radny Waldemar Walkusz zapytał, czy może zabrać głos w kwestii formalnej. Może nie tyle formalnej co czysto technicznej bo tak jak wcześniej wspominał Przewodniczący Rady, że tym projektem zajmie się komisja budżetu, która zaopiniuje ten projekt, chciał zaproponować, żeby nie robić przerwy i nie zwoływać w trybie pilnym posiedzenia komisji bo co innego jak jesteśmy na sali a także pani skarbnik będzie tłumaczyć wszystkim radnym, żeby już nie traciła czasu później na osobne posiedzenie komisji tym bardziej, że przewodniczącym komisji jest członek zarządu, który doskonale zna ten projekt uchwały. Chciałby zaproponować właśnie takie rozwiązanie żeby tej przerwy uniknąć. To co pani skarbnik przekaże do

wszystkich radnych, to członkowie komisji będą mieli szansę na wyrażenie swojej opinii co do projektu tego tej uchwały w głosowaniu już "za" bądź "przeciw" za tą uchwałą.

Halina Zielonka – Skarbnik Powiatu przekazała, że przygotowany projekt zmiany budżetu na przyszły rok opiera się o dwie operacje budżetowe związane z jednym tematem a mianowicie lokalnym transportem zbiorowym. Wprowadza się po stronie dochodów bieżących i wydatków bieżących dofinansowanie Wojewody Pomorskiego w tym temacie na usługi w kwocie 679 395 złotych. Druga operacja to jest rozwiązanie rezerwy ogólnej będącej w dyspozycji Zarządu na kwotę 97 tys. złotych, również z przeznaczeniem na ten transport zbiorowy jako uzupełnienie wkładu.

Następnie Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady ogłosił przerwę w obradach celem podjęcia opinii przez komisję merytoryczną.

Po przerwie:

Ryszard Wenta – Przewodniczący Komisji Budżetu, Gospodarki i Integracji Europejskiej przekazał, że Komisja pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt uchwały.

Następnie Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad przedstawionym projektem uchwały.

Radny Waldemar Walkusz zapytał kiedy zarząd procedował ten projekt uchwały.

Alicja Zajączkowska – Starosta Lęborski przekazała, że projekt uchwały procedowano przed sesją w trybie telefonicznym. Wyjaśniła, że sprawa dotacji do transportu lokalnego od wojewody była znana już wcześniej, jednej z powodu nie przedłużenia obowiązywania przepisów covidowych, wymagane jest podjęcie takiej uchwały.

Radny Waldemar Walkusz przekazał, że miał możliwość przesłuchania się obradom komisji budżetu. W związku z tym zadał to pytanie, kiedy zarząd się tym zajmował. Jeżeli telefonicznie zarząd uzgodnił przed sesją i to zostało wprowadzone do porządku obrad to tak naprawdę to wszystko, to całe posiedzenie komisji i ta dyskusja tutaj jest bez sensu. Jasne dla względów formalnych oczywiście jest

opinia, ale tak jak mówił wcześniej tak naprawdę tylko radny Tadeusz Rabka i radna Elżbieta Godderis jest spoza tego układu rządzącego. W związku z tym wszyscy wiedzieli na czym to polega i jak to wygląda. Doskonale rozumie, że to trzeba było wprowadzić i trzeba to zrobić ale też troszeczkę więcej szacunku dla pozostałych radnych i tutaj zgadza się z radnym Patrykiem Bianga, który przy wprowadzaniu tego projektu uchwały do porządku obrad wyraził swoją opinię i jak widać miał rację.

Alicja Zajączkowska – Starosta Lęborski przekazała, że jest zdumiona tym komentarzem i dziwi się, że niektórzy z państwa pytają się dlaczego my to w takim trybie pilnym wprowadzamy. Wyjaśniła, że jest to sprawa bardzo istotna dla transportu lokalnego i przewoźników i nie wprowadzenie w takim trybie tej uchwały spowodowałoby, że nie można by podpisać umów na wsparcie finansowe, którego udzielił wojewoda. Tak dużego wsparcia transportu lokalnego powiat jeszcze nie otrzymał. W związku z tym robiono wszystko, żeby załatwić to tak, aby lokalni przewoźnicy i mieszkańcy mogli skorzystać z tego transportu.

Radny Patryk Bianga przekazał, że odniesie się do tego co mówił radny Waldemar Walkusz odnośnie wprowadzania tych punktów tak ad hoc. Ostatnio radni mieli przykład głosowania nad uchwałą, gdzie starosta dokładnie wymienił linię kto będzie realizował te zadania po czym okazuje się, że następnego dnia wpływa do nas wniosek z firmy Boguś Bus, że pan starosta po prostu kłamał. Była prośba o sprostowanie tej informacji, ale niestety pan wicestarosta tego nie sprostował.

Radny Waldemar Walkusz przekazał, że też jest zdumiony, skoro tak się zdumiewamy wszyscy, tymi komentarzami, które usłyszał przed chwilą. Wydaj się jasne to, że decyzja od wojewody wpłynęła jeszcze przed świętami. Na sesji usłyszał, w tym zdumieniu całym, że tak naprawdę to nie planowano sesji i tylko z powodu wymogu formalnego należało podjąć uchwałę.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady przekazał, że nie dzieli radnych na rządzących i tych z opozycji. Jeżeli radni czują się w jakiś sposób urażeni to w imieniu zarządu przeprasza. Rzeczywiście może w inny sposób powinno się procedować niektóre uchwały, ale tak jak pani starosta wyjaśniła, gdyby tej uchwały dzisiaj nie podjęto, nie byłoby możliwości podpisania umów dotyczących transportu lokalnego.

Radny Jarosław Pruski przekazał, że projekt uchwały otrzymał dopiero o godzinie 13.03, więc nie wie w jakim trybie miałby się z nią zapoznać i jak ma się wypowiedzieć na ten temat.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady wyjaśnił, że prowadzimy dyskusję i dlatego pani starosta poczyniła pewne wyjaśnienia dotyczące samej uchwały. Uchwała jest bardzo prosta i dotyczy wprowadzenia środków do uchwały budżetowej na 2021 rok. Owszem może samo procedowanie i wprowadzenie do dzisiejszego porządku obrad może budzić pewne wątpliwości ale rozwiewa je wypowiedź pani starosty, która wspomniała że jest to niezbędne, aby można było podpisać przedmiotowe umowy z przewoźnikami.

Radny Waldemar Walkusz przekazał, że konieczność podjęcia tej uchwały nie budzi wątpliwości. Podziękował Przewodniczącemu Rady za to, że odpowiedzialność bierze na siebie i przeprasza w imieniu zarządu. Wyjaśnił, że chodzi tylko o jedną rzecz. Jeszcze raz powtórzy, że po prostu gdyby nie wymóg formalny to ta uchwała w ogóle nie byłaby wprowadzona pod obrady rady. Gdyby prawo na to pozwoliło, że na sesji nie trzeba by się było tym zajmować to pewnie radni wcale o tym projekcie uchwały nawet by nie usłyszeli. Natomiast o konieczności podjęcia tej uchwały zarząd oraz starostowie wiedzieli już przed świętami o czym powiedziała dzisiaj pani starosta tutaj w trakcie sesji.

Alicja Zajączkowska – Starosta Lęborski wyjaśniła, że każda kwota która dotyczy wydatków pojawia się w budżecie powiatu. Gdyby nasza sesja budżetowa dotycząca budżetu 2021 roku była w późniejszym terminie, po otrzymaniu już umowy od wojewody to ta kwota zostałaby wprowadzona do budżetu od razu.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady wobec braku dalszych głosów przystąpił do głosowania.

Rada w obecności 19 radnych – 11 głosami „za” przy 7 głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę **Nr XXV/189/2020 w sprawie zmiany budżetu Powiatu Lęborskiego na 2021 rok.**

Raport z wyników głosowania stanowi załącznik **nr 14** do niniejszego protokołu.

Uchwała stanowi załącznik **nr 15** do niniejszego protokołu.

Ad. 7

Interpelacje i zapytania radnych.

Radny Waldemar Walkusz w tym punkcie chciałby nawiązać do tego co pan radny Patryk Bianga mówił przed chwilą i do ostatniej sesji prowadzonej zdalnie, gdzie bardzo wiele emocji budził projekt uchwały dotyczący dotacji i dofinansowania do przewozów. Pan radny Patryk Bianga poprosił o odpowiedź i też został zbyt stwierdzeniem, że to nie jest ten punkt. Dzisiaj podjęto kolejny projekt uchwały mówiący o dofinansowaniach transportu zbiorowego. Pan radny Patryk Bianga wspomniał, że radni otrzymali pismo od właściciela firmy Boguś Bus, który oczekiwał sprostowania i stwierdził, że pan starosta na sesji powiedział zwyczajnie nieprawdę. Nie otrzymał osobiście na maila żadnego sprostowania od pana wicestarosty i nie ma żadnych informacji czy właściciel tej firmy otrzymał jakiegokolwiek sprostowanie. Od pierwszego stycznia przewozy powinny funkcjonować a wszystko jest owiane jakąś wielką tajemnicą i jeżeli można to prosi, żeby wyjaśnić kto będzie prowadził te przewozy i co dalej z tym pismem właściciela firmy.

Edmund Głombiewski – Wicestarosta Lęborski przypomniał Przewodniczącemu Rady, że w tym punkcie proceduje się nad interpelacjami i zapytaniami zgłoszonymi na piśmie. Nie wpłynęły żadne interpelacje i zapytania radnych na piśmie w związku z tym ten punkt jest zrealizowany. Jeżeli natomiast pan radny Waldemar Walkusz chce dyskutować na różne tematy to jest kolejny punkt oświadczenia radnych. Odnosząc się do powyższego poprosił o prowadzenie sesji w decydujący sposób i takie dyscyplinowanie radnych, żeby jednak ta dyskusja była bardziej merytoryczna, bo faktycznie wyjdzie na to, że tak jak pan radny sam stwierdził, będzie to jakiś kabaret.

Radny Waldemar Walkusz wyjaśnił, że zabrał głos w punkcie interpelacje i zapytania radnych, ponieważ miał pytanie i nie chciał niczego oświadczać. Sytuacja jest trudna, gdyż w związku z pandemią sesje odbywają się w niespotykany dotąd sposób i uważa, że należy się nawzajem też wyjątkowo traktować. Chciał tylko uzyskać informacje i odpowiedź, ale po raz kolejny zostaje zbyt i słyszy, że radnych trzeba uporządkować. Poinformował, że prosi bardzo o stanie na baczność i już jest uporządkowany.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady wyjaśnił, że prowadzenie obrad w sposób zdalny, gdzie każdy ma możliwość uruchomienia mikrofonu i zabrania w dowolnym momencie głosu w dyskusji troszeczkę utrudnia prace, ale liczy na samodyscyplinę radnych i wierzy, że obrady rady spokojnie dojdą do końca.

Wyjaśnił, że interpelacje można zgłaszać na piśmie do Biura Rady. Tak zakłada statut. Dlatego poprosił radnych, że jeżeli mają spostrzeżenia to, aby w formie interpelacji na piśmie składali je do Biura Rady. Ma to również na celu żeby ci, którzy ewentualnie będą musieli się ustosunkować lub odnieść do tych interpelacji mieli czas, aby zasięgnąć informacji i przygotować dla radnych właściwą odpowiedź. Następnie przeszedł do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad.8

Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady wyjaśnił, że ten punkt w zasadzie nie powinien być realizowany ponieważ żadne interpelacje na piśmie. W związku z tym punkt ósmy uważa za zrealizowany. Następnie przeszedł do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad.9

Wnioski i oświadczenia radnych.

Radny Waldemar Walkusz oświadczył, że nie zgadza się z tym co mówi pan przewodniczący na temat trybu składania interpelacji i zapytań. Odesłał do zapisów statutu. Interpelacje i zapytanie można zgłosić również na sesji i poprzeć je później na piśmie. Ustalono dla wygody pracy już wcześniej w poprzednich kadencjach, że jeżeli pytanie nie jest zbyt skomplikowane to nie ma takiej potrzeby, żeby uzupełniać go na piśmie, a można uzyskać odpowiedź od razu na sesji. Uważa, że te pytania nie są skomplikowane, a wprost przeciwnie w związku z tym, że zarząd na pewno już podjął określone decyzje to wystarczyło tylko poinformować radnych. Takiej informacji oczekiwał i tylko chodzi o to, że jeżeli trwa dyskusja i są zadawane niewygodne pytania to szuka się jakichś bzdurnych tłumaczeń i wyjaśnień. Nie mówił nic o kabarecie, a tutaj słyszy od pana wicestarosty, że ponoć wprowadza kabaret. Stwierdził, że to pan wicestarosta użył słowa kabaret. W trakcie tej sesji tylko radny Patryk Białka powiedział na początku, że to jest niepoważne takie postępowanie i wprowadzanie w taki sposób projektu uchwały do porządku obrad sesji. Zdaje sobie sprawę z tego, że gdyby była taka możliwość i ustawa covidowa na to pozwoliła to nie było by sesji i radni nie mieliby żadnej informacji. To jest kapitalna sytuacja dla władzy, bo sesje i komisje nie odbywają się stacjonarnie. Jeżeli następna sesja będzie prowadzona zdalnie to oddali obraz wystarczająco daleko i będzie stał na baczność oraz słuchał tego co wicestarosta ma do

powiedzenia i nawet nie śmie się odezwać. Oświadczył, że w ten sposób Rada nie powinna pracować. Jest tutaj ogólny brak szacunku do ósemki radnych i mówi o tym od samego początku.

Edmund Głombiewski – Wicestarosta Lęborski związku z tym, że padły tutaj bardzo mocne oskarżenia ze strony pana radnego Biangi poparte, również przez pana Walkusza, to chciałby się do tego odnieść. Po pierwsze odsyła do odpowiedzi, która została udzielona w związku z pismem o sprostowanie. Więc jeśli radni nie czytają to mogą tylko do siebie mieć pretensje i najpierw niech przeczytają odpowiedź a później dopiero komentują. I naprawdę tak na spokojnie przyjmowane są oskarżenia radnych, którzy wprowadzają elementy kompletnego chaosu i próbują to robić za wszelką cenę. Natomiast to słowo kabaret to było konkretnie słowo użyte przez pana radnego Biangę i radny chyba nie wyprze się tego swojego stwierdzenia, bo jeżeli nie, to można odtworzyć nagranie z sesji. Tak więc to radni wprowadzają kabaret do sesji właśnie poprzez swoje próby uczynienia posiedzenia rady powiatu jakimś widowiskiem teatralnym, w którym przytaczają wypowiedzi polityczne. W zasadzie nie ma sesji, żeby pan radny Bianga nie przeniósł jakiegoś tematu ogólnie politycznego na obrady rady powiatu, bo nawet na poprzedniej sesji też wtrącił coś o Unii Europejskiej przy okazji składania życzeń świątecznych. Przekazał, że już tego nie będzie komentował, bo to naprawdę aż przykre jest, że nie potrafią radni spokojnie procedować nad tematem, który jest przedmiotem każdego posiedzenia. I tak samo było w tym punkcie dotyczącym dyskusji nad dzisiejszą uchwałą, gdzie tak naprawdę większość czasu radni poświęcili sytuacji w PKS-ie, który już w ogóle nie był przedmiotem procedowania, a cały czas wypowiedzi radnych szły w takim kierunku, żeby zmobilizować rządzących do tego, aby określili jaką politykę wobec PKS-u będą stosować i z kim będą podpisywać umowy. W tej odpowiedzi, którą udzielił wszystko to jest napisane i poprosił radnych, aby się z nią zapoznali, a dopiero później oskarżali kogoś o kłamstwo. Zaznaczył, że są też pewne granice i pewnych granic nie pozwoli przekroczyć. Jego cierpliwość się kończy i jeżeli będzie obrażany bez jakiejkolwiek podstawy to będzie się zastanawiać nad jakimiś konsekwencjami. Rozumie, że dyskusja może być gorąca i można różne niewłaściwe rzeczy czasami nawet w ferworze dyskusji powiedzieć, ale niektórzy radni to robią po prostu świadomie i celowo próbują postawić władze powiatu w jakiejś sytuacji zupełnie kuriozalnej, która w ogóle nie istnieje. Jeżeli chodzi tutaj o te przewozy to już naprawdę na poprzedniej sesji tyle na ten temat rozmawiano, że teraz otwieranie kolejnych dyskusji na temat przewozów jest kompletne bez sensu.

Dzisiejsza decyzja rady umożliwi podpisanie umów i one będą tak jak już wcześniej mówił zawarte z dotychczasowymi przewoźnikami. No więc to chyba powinno radnym wystarczyć. Jednak wie, że niektórych radnych nie interesuje jego wypowiedź, a po prostu interesuje jedynie awantura czy stworzenie sytuacji, że jest jakiś bałagan.

Radny Patryk Bianga przekazał, że nie wie skąd wynika to zdenerwowanie. Jeżeli są wątpliwości to można odtworzyć nagranie z sesji i odsłuchać co wicestarosta mówił na temat tego jakie linie zostaną przyznane, a jakie nie. Następnie poinformował, że żadnej odpowiedzi na piśmie radni nie otrzymali.

Edmund Głombiewski – Wicestarosta Lęborski przekazał, że miał potwierdzenie ze strony Biura Rady Powiatu, że taka informacja została radnym przesłana drogą elektroniczną.

Radny Patryk Bianga przekazał, że to wicestarosta zaczął wycieczkę, że jest młodym radnym. Wygodniej jest oczywiście jak nie zabiera głosu. Przekazał, że on w przeciwieństwie do wicestarosty żyje tym co będzie, a nie tym co było. Odnosząc się do kwestii transportu zbiorowego poinformował, że to mieszkańcy zadają radnym pytania i na dzień dzisiejszy sytuacja wygląda tak, że może radni jakieś informacje uzyskają, ale na Lębork24 lub LęborkNaszeMiasto. Na zakończenie wyraził nadzieję, że zmieni się kultura dialogu a nie, że na szczeblach władzy z innymi rozmawia się drogą zastraszania. Zaznaczył, że radni nie zrobili nic niezgodnego z prawem.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady zarządził wyłączenie głosu Edmundowi Głombiewskiemu – Wicestaroście Lęborskiemu. Przekazał, że głosu udzielił wcześniej radnemu Jarosławowi Pruskiemu.

Radny Jarosław Pruski przekazał, zwracając się do wicestarosty, że cały czas słyszy Wy, Wy. Nigdy nie był Wy. Jest po prostu radnym Jarosławem Pruskim. Następnie przekazał, że jeżeli dobrze pamięta to na ostatniej sesji pytał, ponieważ przewoźnicy z naszego regionu zadają jemu również te pytania, na jakich zasadach i jak będzie obowiązywało podpisywanie umów o dofinansowane transportu zbiorowego. W związku z tym niech wicestarosta nie mówi, że udzielał wyjaśnień i odpowiedzi. Nikt na te pytania nie odpowiedział. Zaznaczył, że nie ma z jego strony żadnej walki, ale jeżeli ludzie mają pytania dotyczące konkretnych rzeczy to też chciałby znać odpowiedzi. Jeżeli jako radny nie zna odpowiedzi na proste pytanie to

jak ma reagować na wątpliwości przewoźników z terenu powiatu. W związku z tym, że jest dużo zastrzeżeń to chciał poprosić o konkretne proste wyjaśnienia, a nie żadne kłótnie i spory.

Radny Waldemar Walkusz oświadczył, że nie życzy sobie aby pan wicestarosta straszył radnych. Oświadczył, że to właściciel firmy napisał do radnych, że wicestarosta na sesji w grudniu powiedział nieprawdę. Pan wicestarosta w tej chwili zarzuca radnym, że czegoś nie przeczytali. Poinformował, że nie otrzymał żadnego pisma od wicestarosty. Jedyne pismo przekazane radnym dzięki decyzji Przewodniczącego Rady kierowane było od właściciela firmy. Prosił, aby nie zarzucać, że wprowadza się ferment czy zamęt. Wyjaśnił, że zadaje zwyczajne proste pytania i oczekuje jasnej odpowiedzi, a nie mataczenia już prawie przez rok. Pierwszego stycznia powinna funkcjonować działalność: przewozy transportowe publiczne. Radni nic nie wiedzą na ten temat i jak mają odpowiadać mieszkańcom powiatu. Wicestarosta nie będzie decydował jaki temat radny ma poruszać a jakiego tematu nie ma poruszać. Uważa, że osoba pełniąca funkcję radnego ma prawo zapytać o wszystko co jest związane z funkcjonowaniem powiatu. To, że radni nie uzyskują odpowiedzi powoduje tylko, że pojawiają się następne pytania.

Radny Tadeusz Rabka odnośnie interpelacji wyjaśnił, że to paragraf 19 ust. 4 jednoznacznie określa sposób składania interpelacji. Następnie przekazał, że nie byłoby zbędnej dyskusji, gdyby odpowiedzi udzielano w sposób krótki i rzeczowy. Obowiązkiem radnych jest zadawać pytania i gdyby odpowiedzi były merytoryczne zaoszczędziłoby to wiele godzin dyskusji podczas sesji.

Alicja Zajączkowska – Starosta Lęborski przekazała, że transport lokalny i PKS to są takie tematy, które ostatnio wzbudziły dużo emocji. Wyjaśniła, że dopłaty do transportu pojawiły się niedawno i dlatego to doświadczenie samorządów w tym zakresie jest małe. Następnie przekazała, że warto byłoby się zastanowić nad takim wspólnym spotkaniem i rozmowie w tej sprawie.

W dalszej części wypowiedzi poinformowała, że kończy się rok 2020. Był to Rok Solidarności i Samorządności. Przez ten cały rok uczestniczono w różnych spotkaniach, podczas których w różnych gremiach podsumowywano 20 lat funkcjonowania samorządu powiatowego i 30 lat samorządu gminnego. Poinformowała, że ma głęboką wiarę w to, że samorządność ma istotne znaczenie przy współpracy ludzi między sobą. Jednak dotychczasowe dwuletnie doświadczenie pokazuje, że jednak w powiecie samorządność ma jakieś barwy, poglądy i grupy

interesów. W tej radzie zdarza się tak, że niezależnie od tego czy proponowany jest budżet z deficytem czy nadwyżką to spotyka się z głosowaniem przeciw lub co najwyżej wstrzymuję się. Myślenie takie samorządowe o tym, że robimy coś dla wspólnego dobrego, dla mieszkańców jednak się nie ugruntowało w tej radzie.

Zdzisław Chojnacki – Przewodniczący Rady przekazał, że zawsze stara się prowadzić obrady w sposób jak najbardziej obiektywny. Nikogo nie faworyzuje ani też nikogo nie dyskryminuje. Jeżeli cokolwiek w jego postępowaniu było niewłaściwego to za to bardzo przeprosił. Na zakończenie złożył wszystkim życzenia na kolejny zbliżający się 2021 rok.

Ad.10

Zamknięcie obrad.

Wobec zrealizowania porządku dzisiejszych obrad Zdzisław Chojnacki - Przewodniczący Rady zamknął obrady XXV sesji Rady Powiatu Lęborskiego.

Protokołowała:

Agnieszka Gromadzka


PRZEWODNICZĄCY RADY
Zdzisław Chojnacki

